
2016-2017学年度第二学期期末考试
高一地理试卷

注意事项：

1. 答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2. 请将答案正确填写在答题卡上

卷I

一、单项选择题（每小题只有一个正确答案，请将正确答案填在答题卡上。每小题3分，共60分） 

右图表示某地区人口增长模式的转变过程。据此完成1-2题。 

1. 与“人口自然增长率迅速降低，高龄人口比例缓慢增加”对应的期间是(   ) 
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A．Ⅰ期   B．Ⅱ期   C．Ⅲ期   D．Ⅳ期 

2．在Ⅰ期(　　) 

A．人口急剧膨胀      B．人口老龄化 

C．人口增长停滞      D．人口平均寿命较低 

1972年的联合国人类环境会议公布的报告认为，将全球人口稳定在110亿或略多一些，可以使地球上的人维持合理健康的生活。据此回答3-4题 
3.有关地球环境人口容量的说法，正确的是 

A．环境人口容量主要决定于空间环境的大小

B．资源是制约环境人口容量的首要因素

C．随着科技的发展，资源利用率提高，地球环境人口容量是无限的

D．人口的文化和生活消费水平对环境人口容量影响很小

4.有关我国环境人口容量的正确叙述是 
①我国人口与淡水、耕地等资源之间的矛盾已十分突出 
②城市化的发展和人口的增长使可耕地的总数和人均耕地呈继续减少的趋势

③我国最大环境人口容量在16亿左右

④目前我国人口与环境处在良性循环阶段 

A．①②④      B．①②③      C．①③④       D．②③④

5.地域文化是指(　　) 

A．人类在社会历史发展过程中所创造的精神财富 

B．在一定地域长时期形成的特定文化现象 

C．在历史发展过程中，形成的具有民族特色的文化传统 

D．一个国家所包括的所有物质财富 

    循环经济是按照清洁生产的方式,对能源及其废弃物实行综合利用的生产活动过程。下图为我国某地区“蔗—牛—菇”循环经济示意图。读图完成第6~7题。

6.该循环经济模式最适合发展的省区是(　　)
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A.河南省

B.江苏省

C.宁夏回族自治区

D.广西壮族自治区

7.该循环经济的发展(　　)

A.推动了农业地域专业化生产

B.加大了能源消耗

C.减轻了环境压力

D.促进了粮食的生产和出口

8. 城市中家庭轿车的大量使用，可能引发的环境问题是(　　) 

A．在城市上空形成臭氧空洞        B．大范围的水体污染 

C．大范围的酸雨危害              D．城市大气质量下降 
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    湖北十堰位于武当山北麓中低山区，被称为“东方汽车城”，是我国重要的汽车生产和科研基地。2003年9月28日，东风汽车集团总部大楼在下图中的A城市奠基，标志着东风汽车集团走出十堰，落户A市。读下图，完成9～11题。 

9.20世纪60年代，国家决定在鄂西北兴建“二汽”的主导区位因素和制约其发展的因素分别是(　　) 

A．资源、市场  B．市场、政策

C．政策、交通    D．交通、动力 

10.关于A城市发展汽车工业的区位优势的描述，不正确的是(　　) 

A．科技力量雄厚                    B．接近煤炭产地 

C．信息通达，交通便利               D．生产协作条件好 

11.与发达国家相比，制约中国汽车发展的主要因素是(　　) 

A．市场        B．劳动力       C．核心技术      D．资源 

某钢铁厂于19世纪初建在M地，20世纪80年代将炼铁厂从M地迁至N地，炼钢厂仍留在M地，如下图所示。该钢铁厂所用的铁矿石一直依赖进口。图中河流可航运。结合下表，完成12～13题。 
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冶炼1吨钢所需煤和铁矿石量　单位：t 

	年份 
	1800 
	1900 
	1985 

	煤 
	4 
	2 
	0.75 

	铁矿石 
	2 
	1.8 
	1.3 


12.该钢铁厂最初选择建在M地的有利条件有(　　) 
①接近燃料地　②接近铁矿　③接近消费市场　④廉价劳动力充足 

A．①③        B．③④          C．②④           D．①④ 

13.该钢铁厂将炼铁厂迁至N地，可以降低(　　) 

A．燃料运输费用              B．铁矿石运输费用 

C．产品运输费用              D．废弃物的排放量 

下图是我国甲、乙两区示意图，完成14-15题。
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14.关于甲、乙两区域河流特征的描述，不正确的是 

A．甲区域以冰雪融水补给为主，乙区域以雨水补给为主

B．甲区域以内流河为主，乙区域以外流河为主

C．甲区域以春汛为主，乙区域以夏汛为主

D．甲区域水系呈向心状，乙区域水系呈放射状

15.甲、乙两区域分别盛产棉花和天然橡胶，其共同的区位优势是 
①夏季热量充足   ②劳动力价格较低 ③农业科技发达  ④农业机械化程度高 

A．①③          B．①②         C．②③         D．③④

16. 石家庄的兴起与哪一种运输方式联系密切 (　　) 

A．京杭大运河的疏浚            B．高速公路的发展 

C．铁路的修建                D．航空事业的发展 

17. 在北方平原地区，村落布局多(　　) 

A．呈带状       B．呈环状       C．呈团块状     D．沿河分布 
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下图为某企业以循环经济的新观念建立的循环经济产业链示意图。读图回答第18-19题。 

18.我国甘蔗主要分布在 

A．四川盆地、河套平原、三江平原   B．四川盆地、云贵高原、两广丘陵 

C．黄土高原、东南丘陵、华北平原   D．云贵高原、河套平原、松嫩平原 

19.该产业链 

A．实现了废弃物的零排放      B．提高了糖的产量和质量 

C．主导产业是造纸和发电      D．实现了生态、经济、社会效益的和谐统一 

随着人们生态价值观的改变及对自己生活环境质量的关注，“绿色”作为一个概念，成为一个很时尚的名词。“绿色食品”、“绿色能源”、“绿色消费”是当今的热点话题。 
20.为了生产“绿色食品”，下列措施中正确的是   (  ) 
  ①使用低毒农药防治病虫害           ②引进抗病虫害的优良品种 
  ③在面粉等食品中添加增白剂、防腐剂  ④利用作物病虫的天敌防治病虫等 

A．①②        B．②④        C．②③      D．③④ 
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卷II 

二、综合题（40分） 

21.阅读材料,完成下列各题。（16分）

材料一:淮河流域自古以来就是我国农业发达的地区,可现在却成为水旱灾害多发的地区。当地一曲民谣唱出了淮河的沧桑:“50年代淘米洗菜,60年代洗衣灌溉,80年代水质变坏,90年代鱼虾绝代。”

材料二:我国每年耕地表土净流失量高达262平方千米,而且荒漠化面积仍以较快速度扩展。2001年春季,我国东北、华北、西北地区发生多次扬沙、沙尘暴天气,导致北京空气污染严重,迫使机场、公路交通无法正常运行,影响正常经济发展和人民日常生活。早在1991年北京就被内罗毕国际会议列为“沙漠化边缘城市”。

材料三:随着我国北方人口的剧增,无节制地抽取地下水,导致地下水位大幅下降,有些地区地下水埋深已经低于植物根系分布的深度,结果造成植物枯死,土地失去植被保护,极易起沙扬尘。

(1)现在,我国的环境问题比较严重,主要表现在　　       、　　　      

和　　　　    三个方面。(6分) 

(2)人类对环境的影响是在　　　     和　　　     活动中发生的。(4分) 

(3)近些年来,北京经常遭受沙尘暴的影响,原因之一就是位于强劲的
　　　　风的下风向。(2分) 

(4)我国北京的沙尘暴可以治理和预防,下列措施有助于沙尘暴治理的是(　　)(2分)

①在大面积露天采矿的弃土上种草　②建设“三北”防护林　③增加海洋水汽到达陆地的数量　④采取人工措施,大面积加快高山冰川融化　⑤禁止山区毁林开荒,禁止草原毁草开荒

A.①③④
B.③④⑤    
C.②③⑤     
D.①②⑤

(5)近年来,我国近海多次发生赤潮。其主要原因是(　　)(2分)

A.洋流改变了热量平衡

B.厄尔尼诺引起了气候异常

C.人类活动向海洋排放污染物,导致海水富营养化

D.鱼类减少使海洋空间增加,引起藻类过度生长
22.某同学对汽车很感兴趣,他发现汽车工业既有集聚现象也有分散现象,汽车城国内外都有,而汽车零部件生产则已实现全球化。下面是该同学在分析我国汽车产业分布特点及变化时查找的三则材料。据此完成下列各题。（24分）
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材料一:我国汽车产业群地区分布图。

材料二:由于汽车零部件企业与整车厂的配套协作关系紧密,其分厂也以整车厂为核心,密集在整车厂的周边地带。伴随着整车产业的发展,我国形成了三个汽车零部件产业群。我国主要的汽车零部件企业按地区分布如下图。

[image: image8.jpg]



材料三:到2007年,我国上百家汽车制造厂的总产量,仅相当于日本、欧美一家大型厂家总产量的几分之一。自2008年开始,中国已经连续多年成为世界汽车销售量最大的国家。

(1)汽车零部件企业分布在整车厂周边地带,主要原因是什么？（4分）

(2)与发达国家相比,目前我国的汽车工业有哪些不足? （8分）

(3)结合材料一、二、三,试分析我国汽车工业应该采取的发展战略。（8分）

(4)为什么说未来中国将成为世界主要的汽车销售市场? （4分）

高一地理参考答案及评分标准2017.7

卷一

（每小题3分，共60分） 

1-5CDBBB    6-10DCDCB   11-15CABCB     16-20CCBDB

卷二

综合题（40分
21、（16分）
(1)环境污染　生态破坏  资源衰竭     （6分）
(2)生产　生活                       （4分）
(3)西北(季)                         (2分)

(4)D                                 (2分)

(5)C                                 (2分)
22、（24分）

(1)便于生产协作;降低生产成本           （4分）

(2)缺乏品牌产品;技术相对落后,缺乏国际竞争力;
企业规模小,生产集中程度低,经济规模有限。（8分）
(3)优化资源配置,形成规模效益;革新技术,打造品牌。（8分）
(4)我国人均汽车拥有量小,随着经济的发展,汽车消费市场的潜力巨大。（4分）
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